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РЕФЕРАТ 

Магістерська робота складається зі вступу, 6 розділів, висновку та списку 

використаних джерел, у тому числі 8 ресурсів. Робота містить 46 друкованих 

аркушів, у тому числі 28 малюнків. Метою нашої магістерської роботи було 

дослідження ефективності та якості використання розкидачів післяжнивних 

решток, оцінити переваги розкидачів післяжнивних решток, оснащений 

системою CleanSweep. Оцінити переваги розкидачів післяжнивних решток. 

Згідно з поставленими цілями роботи в основному виконуються наступні 

завдання:  

– вивчення особливостей ґрунтово-агротехнічних умов проведення сівби; 

– проаналізувати якість розкидання рослинних рештків та ступінь їх 

подрібнення; 

– визначення машинних агрегатів, що використовуються в сучасних 

умовах та у сучасних агротехнологій для проведення сівби;  

– дослідити ступінь якості проведення сівби за показником наявності 

рослинних рештків у посівному ложі в різних типах виробничих закладів;  

– техніко-економічна оцінка ефективності використання посівних 

агрегатів. 

Об’єкт дослідження: технологічна лінія проведення сівби кукурудзи на 

зерно. 

Предмет дослідження: підвищення якості проведення сівби кукурудзи на 

зерно. 

При написанні роботи були використані наступні методи досліджень: 

розробки об’єктів підмножин системи технологічного процесу сівби, 

математичної логіки, лабораторно-польових випробувань, аналітичних 

досліджень машино-тракторних агрегатів з використанням програми 

«Машинний агрегат». 
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ВСТУП 

Рослинні рештки є важливим компонентом ґрунту, який впливає на 

розвиток сільськогосподарських культур. Вони впливають на ґрунтову 

структуру, вологозабезпеченість, поживне середовище та біологічну активність 

ґрунту. 

Одним з основних факторів, які впливають на розкладання рослинних 

решток, є склад решток. Рослинні рештки багаті на вуглець, азот та інші поживні 

речовини, які стають доступними для ґрунтових мікроорганізмів під час 

розкладання. Чим більше вмісту органічних речовин у рослинних рештках, тим 

швидше інтенсивніше відбувається їх розкладання. 

Рослинні рештки також сприяють підвищенню вологості ґрунту, що є 

важливим фактором для забезпечення рослин водою. Вони допомагають 

утримувати вологу в ґрунті, запобігаючи її витіканню та випаровуванню. Це 

особливо важливо в умовах високої температури та недостатку опадів. 

Крім цього, рослинні рештки мають значний вплив на біологічну 

активність ґрунту. Вони є джерелом живлення для бактерій, грибів та інших 

мікроорганізмів, які забезпечують цикл поживних речовин в ґрунті. Це сприяє 

підвищенню родючості ґрунту та покращенню урожайності 

сільськогосподарських культур. 

Отже, рослинні рештки відіграють важливу роль у підтриманні родючості 

ґрунту та забезпеченні урожайності сільськогосподарських культур. Їх правильне 

управління, включаючи компостування та мульчування, може сприяти 

покращенню якості ґрунту та підвищенню врожайності рослин. 
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СТАН ПИТАННЯ І ЗАДАЧІ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Очистка рядка, утилізація післяжнивних залишків стала обов'язковим 

процесом при вирощуванні сільськогосподарських культур. Сучасна посівна 

техніка підвищує рентабельність аграрної роботи. Оскільки стебла товсті, а 

площа з кожним роком збільшується, після посіву кукурудзи кількість рослинних 

залишків збільшується, їх необхідно подрібнити і видалити з борозни. Наявні 

рештки в насіннєвому ложе вбирають вологу і створюють оптимальні умови для 

розвитку патогенів. Глибока система CleanSweep – розкидач (рис. 1), 

розміщується саме там, де він повинен бути після збору врожаю. Він перевертає 

рослинні залишки, а не землю. Зі змінами в умовах майданчика оператор може 

змінювати положення розкидача легко користуйтеся елементами керування в 

кабіні посилити або поглибити їх (Рис. 2). 

 

Рис. 1. Система CleanSweep на сівалці при посіві просапних культур 
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Залишки старих рослин у посівному ложе можуть забрати вологість 

насіння, утворення продихів і погіршення контакту насіння з ґрунтом. Всі ці 

фактори уповільнюєч проростання і знижує продуктивність кукурудзи У цьому 

дослідженні була зроблена спроба дати кількісний показник оцінки втрат 

продуктивності для різних післяжнивних залишки в посівному ложі під час сівби.  

 

Рис. 2. Система регулювання притискного зусилля системи CleanSweep  
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АНАЛІЗ ДОСЛІДЖЕНЬ ПО ТЕМІ РОБОТИ 

Відсутність рослинних рештків при посіві кукурудзи є дуже важливою, 

оскільки це допомагає покращити умови для росту та розвитку майбутніх рослин. 

Наявність рослинних залишків може створювати перешкоди для росту, 

утруднюючи доступ до світла, води та поживних речовин. 

Поруч із цим, відсутність рослинних решток також сприяє покращенню 

ґрунтових умов. Рослинні рештки можуть бути джерелом зараження для 

майбутніх рослин шкідниками та хворобами, тому вони повинні бути видалені 

перед посівом. 

Крім того, відсутність рослинних рештків сприяє збереженню вологи в 

ґрунті та зменшенню ризику ерозії. Вона також полегшує обробку ґрунту та 

наведення його в порядок перед посівом. 

Усі ці аспекти підтверджують важливість відсутності рослинних рештків 

при посіві кукурудзи для забезпечення успішного вирощування цієї культури. 

Рослинні рештки в посівному ложі сільськогосподарських культур можуть 

мати декілька негативних ефектів: 

1. Зараження шкідниками та хворобами: Рослинні рештки можуть бути 

джерелом зараження для майбутніх рослин шкідниками та хворобами, які можуть 

знижувати врожайність культур та збільшувати витрати на захист від них. 

2. Конкуренція за ресурси: Рослинні рештки в посівному ложі можуть 

конкурувати з молодими рослинами за доступ до світла, води та поживних 

речовин, що може призводити до обмеженого росту та розвитку культур. 

3. Затруднення обробки ґрунту: Наявність рослинних решток у 

посівному ложі може ускладнювати обробку ґрунту перед посівом нових 

культур, зокрема розрахуночної обробки та посіву. 

Таким чином, важливо забезпечити відсутність рослинних решток у 

посівному ложі для забезпечення успішного росту та врожайності 
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сільськогосподарських культур. 
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ПРОГРАМА І МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Дослідження ефективності використання посівних агрегатів 

В наш час інформаційне середовище та його технології сприяють   

спрощенню отримання результату аналітичних досліджень та більш коректно 

оцінює роботу сучасної техніки. 

Можливість швидко отримувати результат дає нам змогу для швидкого 

реагування 

Досліджуючи  ефективність використання сільськогосподарської техніки 

треба опиратися на інструменти, завдяки яким в майбутньому обґрунтовуються 

результати для майбутнього аналізу і рішень про піддослідні машинні агрегати.  

Розрахунки отримані після проведення  лабораторних дослідів, відповідають 

польовим дослідженням, технологічних параметрів роботи агрегату в реальних 

умовах. програма «Машинний агрегат» для П.К. забезпечує користувача даними, 

які більш точно наближені до реальних машинних агрегатів та їх функціонування 

при виконанні технологічних операцій. 

Структура роботи програми «Машинний агрегат». 

 В програмі знаходиться повна база техніки, умов при яких вони можуть 

працювати та інших економічних показників, які мають відношення до 

господарства то його функціонування. Завдяки цьому ми можемо бачити точні та 

зважені результати у розрахунках. 

Присутніми параметрами  до програми «Машинний агрегат» відносяться: 

параметри техніки (тракторні агрегати та інші сільхоз-машини ), умови при яких 

функціонують агрегати(ґрунтові, кліматичні та фізичні  умови в яких  техніка 

виконує операції вирощення культур за дотриманням всіх технічних умов). 

Головними параметрами в роботі даної програми є результати роботи з вже 
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дослідженими агрегатами з обґрунтованими експлуатаційними за тратами, але  за 

умовою якісного виконання роботи.  

Показники роботи тракторів, енергозасобів та їх аналіз. 

Параметрами програми являються: тип та марка засобу, головний  техніко-

технологічний параметр, тягова установка та її потужність, витрати палива та 

маса, вартість, річне завантаження, коефіцієнт надійності засобу.  

Вихідними параметрами являються, витрати на паливо-мастильні 

матеріали, відрахування на амортизацію, коефіцієнт при якому забезпечується 

якість енергозасобу. 

На Рис. 3 показана схема аналізу ефективності при використанні 

енергозасобу. 

 

Рис. 3. Схема аналізу ефективності експлуатації енергозасобу 

Приклад підготовки форми бази даних по тяговим засобам для розрахунку 

їх у програмі «Машинний агрегат» (Рис. 4). 
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Рис. 4. Загальний вигляд сформованої бази по енергозасобах 

Дослідження аграрних машин. 

Параметри за якими формується база даних с.г. машин: тип та марка 

сільськогосподарського агрегату, технологічні параметри ,які характеризують 

роботу машини, оптимальна робоча швидкість, відповідно до вимог, необхідна 

потужність від ВВП для коректної роботи органів, маса дослідженої техніки, 

вартість агрегату, завантаження техніки за рік, кількість механізаторів для 

забезпечення роботи машини, коефіцієнт надійності,  та довжина агрегату. До 

системних параметрів дослідження машин входить: опір машини, та її 

амортизація, коефіцієнт якості виконання механічних робіт та технологічних 

операцій. 

На Рис. 5 зображено схему аналізу ефективності використання аграрних 

машин.4 



 

 

14 
 

 

Рис. 5. Схема аналізу ефективності експлуатації аграрних машин. 

Приклад заповнення бази даних для конкретної машини, для подальшого 

використання цієї схеми в програмі «Машинний агрегат» показано на Рис. 6. 

 

Рис. 6. Загальний вигляд сформованої бази даних по МА 

Аналіз по ефективності використання машинно-тракторного агрегату. 

До даних системи входять наступні параметри: коефіцієнт опору руху 

агрегату, обмеження по швидкості роботи агрегату з урахуванням умов, рушійна 
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сила,11сила опору перекочування, коефіцієнт зчеплення ходових систем, сила 

зчеплення агрегату та дотична сила тяги (Рис. 7). 

До параметрів входить: потужність яка забезпечує тягу, фактична 

швидкість за якою рухається агрегат, коефіцієнт використання потужності, 

потужність з якою можна подолати буксування. 

 

Рис. 7. Схема формування результатів аналізу техніко-економічних 

показників роботи машинних агрегатів 

Щоб обґрунтувати  техніко-економічні показники роботи машинних 

агрегатів треба користуватися додатковою інформацією, до якої належить: 

оплата виконаної праці, довідка щодо цін витрачених на паливно-мастильні 

матеріали, вартість сплати додаткових послуг, ставки погодинної оплати праці, 

транспортні та робочі швидкості при проведенні переїздів та ін. (Рис. 8) 

Вирощування будь-якої аграрної культури забезпечується з сучасними 

механізованими технологіями, важливими операціями процесу забезпечення 

умов для реалізації потенціалу рослин. При всьому-цьому кожна окрема 

технологічна операція виконується конкретним агрегатом. 
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Рис. 8. Зображено базу даних, яка включає в себе довідкову інформацію, 

для забезпечення розрахунку економічних показників роботи аграрної техніки.  

При виконанні операцій кожний сільсько-господарський агрегат має 

індивідуальні показники. Наприклад, на експлуатаційні показники сівалки, в 

першу чергу впливає норма висіву насінини, місткість бункеру, об’єм баків під 

добрива, та склад ґрунту. З урахуванням даних факторів роботи агрегатів, для 

розрахунку ефективності в сфері їх використання розроблено підхід до кожної 

групи техніки окремо 

Завдяки проведеним дослідженням, ми можемо визначити результат-

експлуатації, технологічні та економічні показники роботи сівалки при посівній 

кампанії. Всі результати складаються з технічних та технологічних результатів, 

які були визначені особливостями конструкції кожного агрегату, агротехнічними 

вимогами, та умовами проведення посіву. (Рис. 9). На основі результатів 

розрахунку формується результат досліджень. 
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Рис. 9. Схема формування результатів досліджень посівних машинних 

за показниками 

При дослідженнях властивостей роботи машинних агрегатів робоче вікно 

має дві частини: вхідна інформація (Рис. 10) та техніко-економічні показники 

результатів розрахунку (Рис. 11). 

 

Рис. 10. Вид робочого вікна з відображенням вхідної інформації 
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Рис. 11. Вид вікна з відображенням результатів розрахунку – техніко-

економічних показників 
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РЕЗУЛЬТАТИ ПРОВЕДЕНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Дослідження показують, що наявність рослинних рештків може мати 

позитивний вплив на врожайність кукурудзи. Деякі з факторів, які можуть 

пояснювати цей ефект, включають: 

1. Волога регуляція: Рослинні рештки можуть допомогти утримувати 

вологу в ґрунті, забезпечуючи оптимальні умови для проростання та росту 

кукурудзи. 

2. Захист від ерозії: Рослинні рештки можуть допомогти утримати 

ґрунт на місці та запобігти ерозії, що дозволяє рослинам легше отримувати 

доступ до необхідних поживних речовин. 

3. Декомпозиція та відновлення ґрунтової флори: Рослинні рештки 

можуть слугувати джерелом поживних речовин для ґрунтового 

мікробіологічного життя, що покращує структуру та плодючість ґрунту. 

4. Зменшення затрат на ґрунтову обробітку: Використання рослинних 

решток у якості основи в насіннєвому ложі може допомогти зменшити затрати на 

ґрунтову обробітку та робить процес сівби більш ефективним. 

Наявність рослинних рештків на поверхні ґрунту може сприяти 

покращенню врожайності кукурудзи шляхом покращення водно-ґрунтових умов, 

підвищення стійкості ґрунту до ерозії та підвищення плодючості ґрунту.  

Водночас, наявність рештків безпосередньо у насіннєвому ложе створює 

перешкоду контакту насінини з ґрунтом (рис. 12, 13, 14). 
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Рис. 12. Посів кукурудзи у ґрунт, в якому неперетравлені рослинні рештки  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис 13. Посіві кукурудзи на зерно на полі, в межах якого не проводився 

основний обробіток  
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Рис. 14. Розвиток кореневої системи і її надгрунтової частини кукурудзи 

при великій кількості рослинних рештків  

Вищенаведені результати досліджень показують, як створюються 

перешкоди по доступу води і пожнивних речовин до посівного матеріалу і, як 

результат, збільшуються строки розвитку рослини, зниження її 

конкуретнтоспроможності перед іншими рослинами та бур’янами. І, як 

результат, зміна врожайності. 

Відсутність розкидачів післяжнивних решток призводить до втрата врожаю 

220 кг/га і відповідні економічні втрати порівняно з розкидачем 1880 грн з 1 га, 

оснащений системою CleanSweep. Застосовуючи традиційне розміщення 

плавучих конструкцій також призвело до втрата врожаю 256 кг/га, відповідна 

втрата 2189 грн/га. 

Проведеними польовими дослідженнями встановлено, що на врожайність 

впливає не лише наявність розкидачів, а і сила притискання. На рис. 15 наведено 
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результати польових досліджень. 

 

Рис. 15. Результати польових досліджень ефективності використання 

системи CleanSweep на різних режимах роботи. 

 

 

 

  

 

 

 

 

Рис. 16. Результати польових досліджень ефективності використання 

системи CleanSweep при плаваючому та фіксованому режимі. 

Результати польових досліджень показують високий ступінь деградації 



 

 

23 
 

ґрунтів, а саме, його підвищені твердість. Також ми можемо стпостерігати 

негативний вплив на врожайність наявність рослинних рештків безпосередньо в 

насіннєвому ложе. Так, без використання системи CleanSweep ми маємо 

врожайність на рівні 11.2 т/га. Використання системи CleanSweep в плаваючому 

режимі ми отримуємо зниження врожайності до 10.7 т/га. І лише використання 

системи при постійному тиску на рівні 17.2 Н/см2 дає можливість нам збільшити 

врожайність до 11.6 т/га. 

Щоб створити контрольовані умови, різну кількість кукурудзяних залишків 

вручну поміщали безпосередньо в посівну траншею поверх насіння, залишаючи 

від 100 до 64 відсотків траншеї чистою. Отримані результати по врожайності 

представлено на рис. 17. 

 

Рис. 17. Вплив чистоти посівної борозни на врожайність кукурудзи на 

зерно 

Рисунок 8 показує сильну залежність урожайності від кількості залишків 

кукурудзи. Зниження чистоти борозни на 1% пов’язане зі зниженням 
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врожайності на 74 кг/га. Урожайність кукурудзи становила від 14 до 16 т/га, тобто 

втрати через велику кількість пожнивних залишків у борознах до 2 т/га. Слід 

зазначити, що в цьому контрольному експерименті залишки були поміщені в 

безпосередній контакт з насінням. Ніяких інших рослинних залишків по всій 

борозні не було. У типових польових умовах рештки, ймовірно, будуть 

розподілені по посівному ложу і, отже, присутні у більшій кількості, що призведе 

до збільшення втрат урожаю. 

Оптимальний вигляд кукурудзи при проведенні оптимального посіву 

представлений на рис. 18. 

 

Рис. 18. Оптимальний вигляд поверхні поля при вирощуванні кукурудзи  
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ТЕХНІКО-ЕКОНОМІЧНА ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ 

АГРЕГАТІВ ДЛЯ СІВБИ 

Методика проведення досліджень ефективності використання 

посівних агрегатів 

Обґрунтування норм виробітку і витрати палива на  

сільськогосподарські роботи 

Продуктивність агрегату за зміну встановлюється за формулою: 

 𝑊зм = 0,1Вр𝑉Тц𝜏𝑙𝜏𝑖𝜏к𝜏г, га год⁄ ,  (1) 

де  Вр – робоча ширина захвату машинного агрегату, м; 

𝑉𝑝 – робоча швидкість руху машинного агрегату, км/год; 

Тц – час робочих циклів машинного агрегату, год. 

Час робочих циклів машинного агрегату знаходиться за формулою: 

Тц = Тзм − Ттх − Ттхп − Тун − Тто − Тпер − Тор − Тм − Тщто − Тін.п, год,      (2) 

де  Тзм – час зміни, год; 

Ттх. – технологічні зупинки, год; 

Ттхп. – зупинки в зв'язку з порушенням технологічного процесу, год; 

Тун – усунення несправностей і неполадок, год; 

Тто – технічне обслуговування агрегату в загінці, год; 

Тпер – переїзди на інші ділянки, год; 

Тор – простої з організаційних причин, год; 

Тм – простої в зв'язку з непогодою або росою, год; 

Тщто – технічне обслуговування агрегату до роботи, год; 

Тін. п. – інші простої, год; 

𝜏𝑙 , 𝜏і, 𝜏к і 𝜏г – коефіцієнти, які враховують залежність норми виробітку від 

довжини гону, кута схилу (нахилу місцевості), питомого опору (класу) ґрунту і 
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глибини посіву. 

Норми виробітку на виконання операцій сівби розраховують на 7-годинну 

зміну (Тзм = 7год). Нормативи витрат часу на решту складових (формула 2) 

визначаються з наявних норм, наведених в довідниках [Ошибка! Источник 

ссылки не найден.]. 

Розрахункові значення коефіцієнтів у формулі (1) описано аналітичними 

залежностями, отриманими у результаті довідкових та експериментальних даних. 

На основі проведених досліджень апроксимовані залежності для 

визначення коефіцієнтів. Так, коефіцієнт, який враховує залежність норми 

виробітку від довжини гону, виражається залежністю: 

 𝜏𝑙 = 0,1283 ⋅ 𝑙𝑛𝑙 − 0,0614,             (3) 

де l – довжина гону, м; 

– коефіцієнт, який враховує залежність норми виробітку від питомого 

опору (класу) ґрунту: 

 𝜏𝑘 = −0,0458 ⋅ 𝑘 + 1,0825,             (4) 

де k – клас ґрунту за питомим опором, кН/м2; 

де a – глибина сівби, см; 

– коефіцієнт, який враховує залежність норми виробітку машинного 

агрегату від нахилу місцевості: 

 𝜏𝑖 = −0,0033 ⋅ 𝑖2 + 1,            (5) 

де i – нахил місцевості, град. 

Робота посівних агрегатів. 

Норма виробітку машинного агрегату Wзм обчислюється за формулою: 

 𝑊зм =
𝑉𝛿⋅𝛾п𝜙є

𝑈п
⋅ пц, га/зм,           (6) 

де  𝑉𝛿 – ємність бункера (технологічної ємності), м3; 

𝛾п – об’ємна маса продукції (матеріалу), т/м3; 
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𝜙є – коефіцієнт заповнення (спорожнення) ємності (становить 𝜙 = 0,9); 

𝑈п – врожайність (норма висіву, внесення) продукції (технологічного 

матеріалу), т/га; 

𝑛ц – кількість циклів заповнення (спорожнення) технологічної ємності 

машини за зміну. 

Кількість циклів (спорожнень чи наповнень) ємності за зміну 

визначається так: 

 𝑛ц =
Тц

𝑡ц
,            (7) 

де Тц – час робочих циклів, хв; 

𝑡ц – час циклу, хв. 

Час робочих циклів машинного агрегату протягом зміни Тц визначається 

за формулою (2). Нормативи витрат часу на складові Тпз, Тобс., То і Тв становить 

за даними досліджень. 

Час одного циклу роботи машинного агрегату обчислюється за 

формулою: 

   𝑡ц =
600⋅𝑉𝛿⋅𝛾𝑛⋅𝜙

Вр𝑉р𝑈𝑛
⋅ 𝜏𝑙 ⋅ 𝜏𝑖 ⋅ 𝜏к +

60⋅𝑉𝛿⋅𝛾п⋅𝜙

𝑊гз
, хв. (8) 

За умови, що 𝜙 = 0,9, маємо: 

  𝑡ц =
540𝑉𝛿⋅𝛾𝑛

Вр𝑉р𝑈𝑛
𝜏𝑙 ⋅ 𝜏𝑖 ⋅ 𝜏к +

54𝑉𝛿⋅𝛾п⋅𝜙

𝑊гз
, хв, (9) 

де 𝑊гз – продуктивність завантажувача, т/год. 

Витрата палива на одиницю виконаної роботи розраховуються за 

формулою: 

 𝑄 =
𝑁ен𝑔е𝑘з

𝑊г
, кг га⁄ ,   (10) 

де  𝑁ен – номінальна потужність двигуна, кВт; 

𝑔е – питома витрата палива двигуном, кг кВт⁄ ⋅ год; 
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𝑘з – коефіцієнт завантаження двигуна; 

𝑊г – продуктивність машинного агрегату за годину змінного часу, га, 

обчислюється з виразу: 

 𝑊г =
𝑊зм

Тзм
, га год⁄ ,   (11) 

де Тзм – час зміни, год. 

Коефіцієнт завантаження двигуна залежно від групи доріг знаходиться в 

таких межах: I – 0,25–0,28; II – 0,29–0,32; III – 0,33-0,38. 

Оцінку роботи машинних агрегатів проводимо за показниками прямих 

експлуатаційних витрат, затрат робочого часу, витрати палива на гектар посіву, 

тощо. Одним з основних критеріїв економічної ефективності механізованого 

вирощування та збирання сільськогосподарських культур є собівартість. Вона 

включає в себе прямі експлуатаційні витрати, вартість витрачених матеріалів 

(насіння, добрива, пестициди тощо) та витрати  на управління виробництвом. 

Прямі експлуатаційні затрати коштів на одиницю виконаної роботи 

розраховують на кожній окремій операції для кожного з можливих машинних 

агрегатів.  

Прямі експлуатаційні затрати на одиницю виконаної агрегатом роботи 

визначають за формулою: 

С = С1 + С2 + С3 + С4, грн/га ,                                (12) 

де С1 — оплата праці обслуговуючого агрегат персоналу, грн/га; 

 С2 — вартість витрачених паливо-мастильних матеріалів, грн/га; 

 С3 — відрахування на амортизацію енергетичного засобу і посівних 

машин-знарядь, що входять до складу машинного агрегату, 

грн/га; 

 С4 — відрахування на поточний ремонт і технічне обслуговування, 

грн/га. 
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Оплата праці персоналу, що обслуговує певний агрегат, становить: 

𝐶1 =
𝑚1П1+𝑚2П2+...+𝑚6П6

𝑊зм
, грн/га , (т, т·км)              (13) 

де m1, m2, ..., m6 — кількість робітників, які обслуговують агрегат 

окремо за кожною кваліфікацією (розрядом); 

 П1, П2, …, П6 — оплата праці за норму виробітку робітника кожної 

кваліфікації, грн. 

Вартість паливо-мастильних матеріалів визначають за формулою: 

𝐶2 = Цк ⋅ 𝑄, грн/га,                                            (14) 

де Цк — комплексна ціна одного кілограма палива, грн. 

Відрахування на амортизацію машин в агрегаті визначають за формулою: 

𝐶3 = ∑
Б𝑖⋅𝑛𝑖⋅а𝑖

100⋅𝑊Т⋅𝑡𝑖
, грн/га,                                       (15) 

де Бі  — балансова вартість і-ої машини в агрегаті, грн; 

аі — норма відрахувань на амортизацію і-ої машини в агрегаті, %; 

nі — кількість і-их машин  в агрегаті; 

WТ — продуктивність агрегата за годину змінного часу, га; 

tі — нормативне річне завантаження і-ої машини в агрегаті, год. 

Відрахування на поточний ремонт та технічне обслуговування 

визначають за формулою: 

𝐶3 = ∑
Б𝑖⋅𝑛𝑖⋅р𝑖

100⋅𝑊Т⋅𝑡𝑖
, грн/га,                                    (16) 

 

З метою організації розрахунків ефективності експлуатації посівних 

агрегатів з урахуванням умов використано алгоритм і розраховано (Рис. 19). 
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Рис. 19. Залежність продуктивності і довжини гону посівних агрегатів. 

Аналізом Рис. 19 встановлено, що найнижчу продуктивність має агрегат у 

складі CASE IH 110 + John Deere 7100, найбільшу – агрегат John Deere 6095B + 

John Deere 7100. Різниця у продуктивності складає 6,8%. 

Встановлено, при зростанні довжини гону зростає продуктивність. При 

зростанні гону з 400 м до 800 м зростання – 5,1%, при зростанні від 800 м до 1200 

м – 1,5%. 

На підставі проведеного аналізу можна зробити наступний висновок, що 

довжина гону має вплив на продуктивність роботи, а особливо на зміні від 400 до 

800 м. 
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Рис. 20. Залежність витрати палива і довжини гону різних посівних 

агрегатів 

Аналізом Рис. 20 встановлено, що найнижчу витрату палива має посівний 

агрегат у складі Massey Ferguson 6170 + John Deere 7100, найбільшу – John Deere 

6095B + John Deere 7100. Різниця у витраті складає 4,2%. 

Доведено, що при зростанні довжини гону, зменшується витрата. При 

зростанні довжини гону з 400 м до 800 м зменшується на 5,4%, при зростанні від 

800 м до 1200 м – 1,3%. 

На підставі проведеного аналізу можна зробити наступний висновок, що 

довжина гону має вплив на витрату пального, а особливо на зміні від 400 до 800м. 
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Рис. 21. Аналіз експлуатаційних затрат в залежності від довжини гону для 

різних посівних агрегатів. 

Аналізом Рис. 21 виявлено, що найнижчі затрати має посівний агрегат у 

складі Massey Ferguson 6170 + John Deere 7100, найбільшу – агрегат CASE IH 110 

+ John Deere 7100. Різниця складає 1,1%. 

Доведено, що при зростанні довжини гону, затрати знижуються. Так, при 

зростанні довжини гону з 400 м до 800 м – 5,9%, при зростанні від 800 м до 1200 

м – 1,5%. 
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Рис. 22. Аналіз кількості виконаної роботи залежно від швидкості руху 

різних посівних машин. 

Аналізом Рис. 22 виявлено, що найвищу продуктивність має посівний 

агрегат у складі John Deere 6095B + John Deere 7100, найменшу – агрегат CASE 

IH 110 + John Deere 7100. Різниця складає 7,4% 

Доведено, що при зростанні швидкості, продуктивність га/год 

збільшується. При зростанні швидкості від 8 до 10 км/год 18,9%, при зростанні 

швидкості від 10 до 12 км\год – 15,6%. На підставі аналізу встановлено, що 

швидкість має суттєвий вплив на кількість посіяних гектарів, особливо від 8 до 

10 км/год. 
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Рис. 23. Залежність кількості витраченого палива від швидкості руху 

машинного агрегату. 

Аналізом Рис. 23 встановлено, що найнижча витрату має посівний агрегат 

у складі John Deere 6095B + John Deere 7100, найвищу – агрегат Massey Ferguson 

6170 + John Deere 7100. 

Доведено, що при зростанні  швидкості, втрата зменшується. При збільшені 

швидкості з 8 до 10 км/год на 19,4%, при збільшенні швидкості від 10 до 12 км – 

15,2 %. 

Можна зробити висновок, що найнижча витрата припадає на швидкість від 

10 до 12 км/год. 
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Рис. 24. Аналіз експлуатаційних затрат при різній швидкості машинних 

агрегатів. 

Аналізом Рис. 24 виявлено , що найнижчі затрати у посівного агрегат у 

складі John Deere 6095B + John Deere 7100, найбільшу – агрегат Massey Ferguson 

6170 + John Deere 7100. Різниця складає 9,4%. 

Доведено, що при зростанні швидкості затрати зменшуються. При робочій 

швидкості з 8 до 10 км/год – 27,3%, при збільшенні швидкості  від 10 км до 12  – 

18,2%. 
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ОХОРОНА ПРАЦІ 

Загальна конфігурація 

 

1.1. При проведенні сівби слід враховувати наступні виробничі фактори: 

– мобільний блок та його колеса; 

– висока температура і вологість; 

– пил у повітрі. 

1.2. Дозволено приступати до роботи: 

– особам, які досягли 18 років; 

– вони повинні мати дозвіл на роботу за результатами медичного огляду; 

– пройшли перший вступний інструктаж з охорони праці та мінімального 

протипожежного захисту, надалі повторний інструктаж з охорони праці. 

1.3. Працівники забезпечені взуттям та спецодягом. 

1.4. Перед початком сезону робочі органи повинні бути повністю 

відремонтовані, перевірені на експлуатаційну готовність та укомплектовані. 

Конкретні: 

– перевірити правильність складання агрегатів машини; 

– відрегулювати положення заготовок для отримання потрібного кута 

нахилу; 

– перевірте глибину обробітку та обточування швів. 

1.5. Частини машини та інше обладнання слід перевіряти раз на рік і перед 

роботою під робочим тиском, а також перевіряти гідравлічно. Результати 

випробування заносяться до паспорта досліджуваного предмета. 

1.6. До трактора кріпиться машина, маркування якої вказано в паспорті 

виробника. 

1.7. Трактор повинен бути готовий до роботи. 

1.8. Обробка ґрунту на великих площах повинна проводитися механічно. 
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1.9. Під час роботи з ґрунтовим трактором або невеликим трактором, якщо 

робочі органи стикаються з камінням, корінням та іншими твердими предметами, 

ґрунтообробну машину необхідно вивести з робочого положення або двигун 

трактора, що виконує обгін, зупинений. 

1.12. Під час обробітку землі сторонні особи не повинні знаходитися 

ближче 15 м від робочого місця. 

1.13. Грунтообробне обладнання після зупинки машини необхідно очищати 

спеціальним обладнанням. 
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ВИСНОВКИ 

1. Рослинні рештки є важливим компонентом ґрунту, який впливає на 

розвиток сільськогосподарських культур. Вони впливають на ґрунтову 

структуру, вологозабезпеченість, поживне середовище та біологічну активність 

ґрунту. 

Рослинні рештки в посівному ложі сільськогосподарських культур можуть 

мати декілька негативних ефектів: 

– зараження шкідниками та хворобами: Рослинні рештки можуть бути 

джерелом зараження для майбутніх рослин шкідниками та хворобами, які можуть 

знижувати врожайність культур та збільшувати витрати на захист від них. 

– конкуренція за ресурси: Рослинні рештки в посівному ложі можуть 

конкурувати з молодими рослинами за доступ до світла, води та поживних 

речовин, що може призводити до обмеженого росту та розвитку культур. 

– затруднення обробки ґрунту: Наявність рослинних решток у посівному 

ложі може ускладнювати обробку ґрунту перед посівом нових культур, зокрема 

розрахуночної обробки та посіву. 

2. Відсутність розкидачів післяжнивних решток призводить до втрата 

врожаю 220 кг/га і відповідні економічні втрати порівняно з розкидачем 1880 грн 

з 1 га, оснащений системою CleanSweep. Застосовуючи традиційне розміщення 

плавучих конструкцій також призвело до втрата врожаю 256 кг/га, відповідна 

втрата 2189 грн/га. 

3. Без використання системи CleanSweep маємо врожайність на рівні 11.2 

т/га. Використання системи CleanSweep в плаваючому режимі ми отримуємо 

зниження врожайності до 10.7 т/га. І лише використання системи при постійному 

тиску на рівні 17.2 Н/см2 дає можливість нам збільшити врожайність до 11.6 т/га. 

4. Зниження чистоти борозни на 1% пов’язане зі зниженням врожайності 

на 74 кг/га. Урожайність кукурудзи становила від 14 до 16 т/га, тобто втрати через 
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велику кількість пожнивних залишків у борознах до 2 т/га. 
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